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haszid történeteket egyszerre teremtve magának hagyományt és életteljes eredeti alko-
tást. A Rabbi cip ője rövid, csattanó nélküli történetekben bontja ki az élet legfontosabb 
erkölcsi értékeit, olyanokat, mint a szeretet, a megbocsátás, az emberi méltóság, az élet 
tisztelete és becsülése stb. A történetek apropója nem irodalmi, de kiváló prózastílusa 
esszéíróink élvonalába helyezi a szerz ő t. Nagy eredmény lenne, ha Hankiss Ágnes tör-
ténetmondása gyökeret verne a magyar irodalomban. 

PISZÁR Ágnes 

SZÍNHÁZ 

WOYZECK 

Számomra két kulcsmondata van az újvidéki el őadásnak. 
Az egyik: „úgy rohangál itt a világban, mintegy nyitott borotva, az ember megvágja 

vele magát". 
A másik: „Mint egy véres penge." 
Az első t A kapitány mondja, a másodikat Woyzeck, mintegy folytatva Marie meg- 

jegyzését: „Milyen vörösen kel a hold." 
A Kapitányt, aki valójában a közhelyek bajnoka, de a meggondoltság, a megfontolt- 

ság szobraként tetszeleg, élvez abban, hogy szüntelenül saját határtalan józanságát bizo 
nyítja, idegesíti a túlhajszolt tisztiszolga siet ős kapkodása, a szegény ördög ideges elve- 
szettsége, nyúzott űzöttsége, hajszoltsága. Mint leprásra, úgy tekint Woyzeckra, s ezért 
mintegy figyelmeztetésül is mondja neki, hogy Olyan, mint a nyitott borotva — közve- 
szélyes, könnyen bajt okozhat. Ha másként nem, azzal, hogy megfert őzi a többieket, s 
akkor hogyan valósulhat meg a nyugodt emberek békés, zavartalan tenyészete. 

Marie pedig Woyzeck szeret ője, gyereket vár t ő le, de — mert hű tlenkedik a daliás ki-
nézetű , öntelt, kófic Ezreddobossal — végül Woyzeck megöli. A vörös hold említése 
mintegy — rossz — el őjele a bekövetkez ő  gyilkosságnak. 

Mindketten, a Kapitány is, Marie is, Woyzeck szenvedéseinek, keser űségének oko- 
zói. 

A Kapitány egyszerre jelképezi a végtelenül ártatlan, már-már balekre emlékeztet ő  
jóhiszenű , becsületes Woyzeck számára a fizikai szenvedést és a lelki tortúrát. Korlá 
tolt, s ostobaságokat fecseg, állatként dolgoztatja Woyzecket, s közben arról szónokol, 
hogy mértékletesen kell élni, és még meg is alázza, a padlót súroló tisztiszolga elé vizel, 
mossa fel az ő  piszkát is. 

Woyzeck számára a legkifejezettebben a kapitány jelképezi a környezet, az ő t körül- 
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vevő  világ embertelenségét, amelyet kiegészít a Doktor meg az Ezreddobos pimaszsága. 
Kiszolgáltatottságának ők az okozói és a bizonyítékai. 

Marie viszont az érzelmi csalódás kiváltója. 
Logikus, hogy amikor Woyzeckben összeáll a kett ős kiábrándulás képe, így fakad ki: 

„Szép időnk van, kapitány úr. Tessék csak nézni, milyen szép, szilárd szürke az ég; az 
embernek kedve támad rá, hogy belevágjon egy kampósszöget, és rákösse magát..." 

Nem öröm tehát Woyzeck számára az élet, ennek ellenére nem olyan véget remélt s 
érdemelt, ami az el őadásban bekövetkezik. A záróképben Woyzecket megöli a tömeg. 
Ez a befejezés azonban el őbb tekinthető  kollektív bűnnek, minta gyilkost ért jogos 
igazságszolgáltatásnak. A félkörben felálló szerepl ők, miután a tisztiszolga megvallja 
tettét, beismeri, mitől véres a keze, mintegy vezényszóra szorosan mellélépnek, közre-
fogják s végeznek vele. Woyzeck gyilkolt, s kétségtelenül büntetést érdemel. 

De ilyet, s így?! 
A szereplők úgy viselkednek, mint a meggondolatlan tömeg. Ilyenek lennénk? Az 

előadás szerint — sajnos — igen. Ugyanis kétségtelen, hogy mi fogjuk közre s öljük meg 
Woyzecket, ami abból is látszik, hogy az ő t félkörben közrefogó szerepl ők nekünk, a 
néző térrel háttal állnak, mintha a széksorokból léptek volna fel a színpadra, mintha 
közülünk lennének, mintha mi lennénk: egy orvos, egy tiszt, egy barát, egy kocsmáros, 
egy szomszédasszony, egy árus .. . 

Így kötődik a színház előcsarnokában „színre vitt" el ő játék és az előadás zárójelenete 
Tompa Gábor rendezésében. 

Az előcsarnokban középen egy üvegketrecben látható Woyzeck, akit mint holmi rit-
kaságot, csodabogarat mindenki szemügyre vehet, kedvére megbámulhat. S tesszük is, 
kíváncsian meg közömbösen, ám semmiképpen sem olyan együttérz ő  részvéttel, ahogy 
a bolondinbge bújtatott, nyúzott arcú, fáradt test ű , fájdalmasan csillogó tekintet ű  férfi 
teszi — Szilágyi Nándor emlékezetes, félelmetes és szánandó figurát formál bel ő le —, aki 
Woyzeck kitaszítottságában, kiszolgáltatottságában — ezt sugalja Titi Ciupe börtönt 
idéző  színpadképe — önmagára ismer, saját magát látja Woyzeckben. 

Bevezetőben két kulcsmondatot említettem, amelyek irányjelz ő , értelmező  érté-
kűek lehetnek az előadásában, ez azonban semmiképpen sem jelenti, hogy Tompa 
Gábor rendezésének domináns eleme a szó lenne. Büchner töredékes m űvének min-
den egyes jelenetét a rendez ő  végsőkig letisztult, sallangmentes színpadi eszközökkel, 
formanyelven építi fel, határozott és tudatos színpadi jelhasználat jellemzi munkáját, 
akkor is, ha személy szerint nem mindegyik jelenetét értettem, nem mindegyik rész-
lettel sikerült eleven kapcsolatot teremtenem, ha úgy érezheti a néz ő , hogy egyik-má-
sik rész hosszabba kelleténél vagy esetleg felesleges is. Az el őadás összképe azonban 
meggyőző , biztos vonalvezetésre, jelhasználatra utal, profi munka. Ez a színészveze-
tésben és a tömegjelenetekben egyaránt felismerhet ő , akkor is, ha nem minden alakí-
tás egyenértékű . 

Bicskei István ideális Woyzeck, már azért is, mert az esend őség minden árnyalatát vé-
gigjárja, bemutatja. A jelentéktelen ember megrázó tragikumát ábrázolja: harsány gesz-
tusok helyett egy-egy félmozdulattal, jellegzetes hangsúllyal vagy csak egy tekintettel 
beszél, vall önmagáról, helyzetér ől és környezetér ő l. Az előadás minden szereplőjéhez 
pontosan meghatározott, felismerhet ő  viszony köti Bicskei Woyzeckjét. 
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A többiek közül — bizonyítva, hogy Büchner m űve nem monodráma, hanem a f ősze-
replő  köré rendezett sok fontos epizódszerep együttese — Fischer Károlya leghatáso-
sabb ellenpontként ábrázolja az ostoba és együgy ű , de öntelt kapitányt. Pásthy Mátyás 
Doktorából ezzel szemben nem érezni kell ő  módon a tudományos butaság és gonosz-
ság félelmetes erejét. Törköly Levente az Ezreddobos csillogó ürességét hozza, brillan-
tinos kófic. Faragó Edit Marie-ja azt mutatja meg, nem kell gonosznak lenni ahhoz, 
hogy másoknak fájdalmat okozzunk, elég, ha öntudatlanul, ösztönszer űen, eszünket 
kikapcsolva cselekszünk. 

A kisebb szerepekben fellép ők közül Simon Mihály, László Sándor, Banka János 
egy-egy villanással segíti hatásosan, jól az el őadást, megmutatva, hogy a legkisebb sze-
rep is fontos lehet, ebben is észreveteti magát, aki feladatát komolyan fogja fel. 

Végtelenül hatásos N. Kiss Júlia a mesemondó Nagymama szerepében. Ahogy em-
berfeletti növelt figurája mellett, mint két törpe, hallgatja Woyzeck és Marie a mesét a 
szegény gyerekekrő l, akinek nem volt se apja, se anyja, senkije sem volta világon, s aki 
útnak indult, „mert a földön egy árva lelket sem talált többé, hát föl akart menni az ég-
be", de azt tapasztalja, hogy a hold „reves fa", a nap „elhervadt napraforgóvirág", a csil-
lagokat pedig „mintha tövisszúró gébics t űzdelte volna a kökénybokorra", amikor Pe-
dig kiábrándultan visszafordul, még nagyobb csalódás éri: „a föld se volt már más, mint 
egy fölborult fazék", ez a jelenet sem csak szép és megható, hanem jelképes és tanulsá-
gos is. 

Azt fejezi ki, amit az előadás akar közölni: nincs magányosabb lélek az ember fiánál. 

GEROLD László 

KÉPZ Ő M Ű VÉSZET 

DUDÁS SÁNDOR, 
AVAGY A ZSUGORITOTT VAJDASÁGI FEJEK PANTEONJA 

Jól emlékszem még: engem, a kanizsait (tiszait) mennyire meglepett tiszavirág szob-
rával (emlékművével) Dudás Sándor, ez a topolyai (szárazföldi) szobrász. 

A tiszavirág, e semmis lény szakértőjének tudtam magam, művészek és városrende-
zők figyelmét hívtam fele motívumra, mármint hogy ebb ől a kiürült, közhellyé kopott 
szimbólumból valós feszültségekkel teljes költ ői kategóriát teremtsünk, hogy ne távo-
lodva, hanem éppen közelebb hajolva próbáljuk meghaladnia hagyományos-konzerva-
tív tájköltészetet, hogy a folyó virágzása olyan ünnep legyen számunkra, minta japánok 
számára a cseresznyevirágzás. És mondom, mégis nagyon meglepett Dudás Sándor, 
amikor az Erzsébet-ligetbe — a Tisza mellett másik mitikus helyünkre — a brutálisan 
meggyilkolt kislány emlékére nagyméret ű  tiszavirág szobrot tervezett. Azzal lepett 
meg, hogy abból csinált szobrot, ami minden, csak nem szobor, ami maga a nem-szo-
bor, a lét-nemlét megragadhatatlan határesete. Egy csillogó libikóka, amelynek az egyik 
szárnyán a halál ül, ám sosem is tudni, hogy melyiken... 


